
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1285 

20. Wahlperiode 2023-08-10 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Energiewende, Klimaschutz, Umwelt und 

Natur 
 

Sondervermögen Energie- und Wärmewende, Klimaschutz und Bürgerenergie 
(2023) 

 

 
1. Wie war der Bestand des Sondervermögens Energie- und Wärmewende, Kli-

maschutz und Bürgerenergie (bzw. bis März 2023 „Sondervermögen Bürger-

energie.SH“) mit Stand 01.01.2023 und 30.06.2023? 

 

Der Bestand des Sondervermögens Bürgerenergie.SH betrug 

am 1.1.2023  2.880.750,00 EUR und  

am 30.6.2023 2.551.413,90 EUR. 

 

 

2. Welche Zuflüsse aus welchen Quellen sind seit dem 01.07.2022 zu diesem 

Sondervermögen erfolgt? 

 

  
 

Datum Betrag Finanzierte Maßnahem / Zweck

30.08.2022 140.000 Bürgerwärme Breklum

15.09.2022 79.600 Wärmeversorgung Golsmaas

23.02.2023 706 Zinsen Biomethan Viöl

29.05.2023 14.958 Zinsen Tagesgeld

14.07.2023 18.884 Zinsen Tagesgeld
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3. Welcher Mittelabfluss ist seit dem 01.07.2022 erfolgt?  Bitte nach einzelnen fi-

nanzierten Maßnahmen aufschlüsseln! 

 

 
 
 

4. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2023 geplant? Bitte nach einzelnen geplan-

ten Maßnahmen aufschlüsseln! 

 

 
 
 
 
 
 

Datum Betrag Finanzierte Maßnahme / Zweck

09.08.2022 100.000 Bürgersolarpark Ruhwinkel

20.09.2022 100.000 Sonnenkraft Ehmkendorf 

24.11.2022 61.000 Solarpark Lübeck 

08.12.2022 100.000 Bürgerwindpark Wittenbergen

15.12.2022 16.500 Kostenerstattung IB.SH

06.02.2023 100.000 Bürgersolarpark Sollwitt

14.03.2023 95.000 Solarpark Jalm Süd

03.04.2023 50.000 Wärmenetz Klein-Ahrenshöft

14.04.2023 100.000 Solarenergie Wahlstorf

20.07.2023 198.000 Solarpark Martensrade

Betrag Zweck 

1.297 Eilun Power 

60.000 Bürgersolarpark Ruhwinkel

130.000 Bürgerenergieprojekt Westerfennen

194.500 Bürgersolarpark Beldorf

50.000 Freiflächen-Photovoltaik Wittmoldt

100.000 Hasselburg Solar

48.750 Energiepark Blankenmoor-Lehe

198.000 Solarpark Martensrade

100.000 Bügersolarpark Lecker-Land

61.000 Solarpark Lübeck

25.000 Nahwärmenetz Klein-Ahrenshöft

100.000 Bürgersolarpark Sollwitt

400.000 4 weitere Anträge a 100 T EUR


